
Matematica e Statistica A.A. 2008/2009 - Traccia 7, Probabilità

1. Una malattia infettiva ha un’incidenza sulla popolazione pari a 0.002 (cioè

2 persone su 1000 risultano esserne infette). Si supponga di avere a dispo-

sizione un test clinico che se un individuo è effettivamente malato dia esito

positivo nel 98% dei casi. Lo stesso test, nel caso in cui un individuo sia sano

sbaglia segnalando nel 2% dei casi un esito positivo (falsi positivi). Calco-

lare la probabilità che un individuo scelto a caso risulti positivo al test e la

probabilità che sia effettivamente malato quando il test lo segnala.

2. Consideriamo il lancio di due dadi a quattro facce numerate da 1 a 4 (dadi a

forma di tetraedro), si descriva la distribuzione di probabilità della variabile

casuale X il cui valore è dato dalla somma del valore delle facce ottenute dal

lancio.

3. Trovare il valor medio e la varianza di una variabile casuale di Bernoulli con

parametro p = 0.4.

4. Calcolare la media e la varianza di una variabile casuale binomiale X ∼
B(n, p) (sfruttare l’indipendenza delle prove ripetute).

5. Consideriamo prove ripetute come nel caso della variabile casuale binomiale

con parametro p ma ora la variabile casuale assume valore k se tutte le

prove fino alla (k − 1) − esima hanno avuto esito 0 (insuccesso) mentre la

k−esima ha avuto esito 1 (successo). Trovare l’espressione della distribuzione

di probabilità di questa nuova variabile casuale discreta.

6. Con ∫ +∞

0
f(x)dx,

indichiamo il limite seguente (quando tutti i termini in gioco esistono):

lim
M→+∞

∫ M

0
f(x)dx.

Usare la definizione per calcolare
∫ +∞

0
e−2xdx.


